

KÖSZÖNTJÜK AUGUSZTUS 23-ÁT

Az ország népe augusztus 23-án Románia jelenkori történelme határkövének dicsőséges évfordulóját ünnepli. Úgy rögződött ez a nap a nép tudatában, mint a legnagyobb nemzeti ünnep, mely fő helyen áll a függetlenségért, a nemzeti és társadalmi szabadságért vívott harcok sorában. S bár mindig ugyanazt a történelmi jelentőségű eseményt — az 1944. augusztus 23-i nemzeti antifasiszta fegyveres felkelést — idézzük fel és méltatjuk, jelentőségében mégis minden évben új élményekkel és megvalósításokkal, sikerekkel és eredményekkel gazdagodik.

Az 1944. augusztusi nemzeti fegyveres felkelés új fejezetet nyitott Románia történelmében. Mint Nicolae Ceaușescu államelnök kifejezésre juttatta: „A nemzeti antifasiszta és antiimperialista fegyveres felkelés új korszakot nyitott hazánk évezredes történelmében, megnyitotta Románia imperialista uralom alóli végérvényes felszabadulásának, a román nép azon óhaja valóra váltásának az útját, hogy kincseinek, munkájának és sorsának szabad ura legyen.“ S ha felmérjük az elmúlt 34 év kemény munkával tele időszakát, megnyugtató érzésekkel vehetjük számba, hogy hazánk dolgozói rövid idő alatt új, virágzó országot teremtettek. Ipari össztermelésünk ezen időszak alatt 38-szorosára emelkedett, mezőgazdaságunk e föld legnagyobb termését adja, kultúránk és a nép életszínvonala egyre magasabbra emelkedik. 1944 előtt az ország lakosságának több mint egynegyede analfabéta volt, ma kötelezővé vált a 10 osztályos oktatás. Az ország lakosságának egésze — nemzetiségi különbség nélkül — teljes jogegyenlőségben, azonos jogokban és kötelezettségekben, barátságban és egységben, teljes lelkiismereti szabadságban él és építi békés, boldog holnapját.

A társadalmi élet állandó fejlődése, a lakosság anyagi életkörülményeinek javulása, a szellemi élet szüntelen fejlődése bizonyítja az állam vezetőinek szüntelen gondoskodását, hogy a humanizmus, az ember értékelése a társadalmi élet minden területén megvalósuljon.

Az ország lakossága, akárcsak a nemzetközi közvélemény nagy érdeklődéssel és megelégedéssel fogadja Románia Szocialista Köztársaság külpolitikáját, melyet a jelenkori világ jelenségeinek tudományos elemzése, a helyzetalakulások józan felmérése, a népek békéje és haladása, az emberiség sorsa iránti nagyfokú felelősség jellemez. Hazánk külpoli-

1

tikájában központi helyet foglal el a baráti, együttműködési kapcsolatok sokoldalú fejlesztése az egyenlőség, a nemzeti függetlenség és szuverenitás, a kölcsönös előny és segítségnyújtás szellemében.

A harmincnégy éves évfordulót köszönti Unitárius Egyházunk is vezetőivel és híveivel együtt, szellemi és fizikai erőit felkínálva a közös haza további fejlődésének és előmenetelének szolgálatára, boldog jövőjének biztosítására.

AZ EGYSÉGES ROMÁN NEMZETI ÁLLAM KIALAKULÁSÁNAK 60. ÉVFORDULÓJA

1918. december 1. a román nép történelmének, sok évszázados nemzeti reménye beteljesülésének, az egységes román nemzeti állam kialakulásának dicsőséges napja.

1859. január 24., Moldva és Havasalföld egyesítésének napja a román nemzeti állam megvalósulásának folyamatában nagy jelentőségű tényezőnek bizonyult. A román nép nemzeti törekvéseinek sorában a következő, nagy fontosságú lépés az 1877-ben kivívott függetlenség volt, amely országunk elnöke, Nicolae Ceaușescu szavai szerint „megnyitotta az egységes nemzeti állam megvalósulásának, a román nemzet fejlődésének útját”. Ennek a történelmi folyamatnak a csúcspontját az 1918. december 1-én több mint százezer résztvevővel lezajlott gyulafehérvári nagygyűlés jelentette, amely kimondta Erdélynek Romániával való egyesülését, és megteremtette az egységes román, nemzeti államot.

Annak ellenére, hogy ennek a napnak felmérhetetlen történelmi jelentősége van, megállapíthatjuk, hogy a leglényegesebb problémákat, elsősorban a társadalmi kérdést és az együttlako nemzetiségek jogos követeléseit a kapitalista rendszer keretei között megoldani nem tudta. Ebben a tekintetben radikális változást csak 26 esztendővel később, a második világháború befejezése után a demokratikus kormány megalakulása és a szocialista rendszer végleges győzelme hozott.

A múltban, különösen a Habsburg-uralom időszakában Erdély magyar és román lakossága nemegyszer küzdött együtt a szabadságért és társadalmi igazságért.

Ma hazánk, Románia Szocialista Köztársaság az Alkotmány szellemében nemzeti különbség nélkül minden állampolgárának egyenlő jogokat biztosít. Ugyanakkor egyházunk is, az összes többi egyházzal együtt, az Alkotmány által biztosított lelkiismereti és vallásszabadság alapján tevékenységét szabadon folytatja.

A 60. évforduló nagy ünnepén tanúbizonyságot teszünk arról, hogy egyházunk lelkészein és hívein keresztül a jövőben is hűséges állampolgárként igyekezni fog őszintén, teljes határozottsággal tevékeny részt venni minden olyan törekvésben és munkában, amely közös hazánk, Románia Szocialista Köztársaság állandó fejlődését, békés, boldog közösségi és egyéni életét szolgálja.